

Várákozást felülmúló teljesítmény a BÉT-en

1997 értékelése dióhéjban

Tavaly a Budapesti Értéktőzsde minden várákozást felülmúlva teljesített. A magyar értékpapírpiac robbanásszerű fejlődését mutatja, hogy forgalma 9568 milliárd forintot ért el. Ez az előző évet – amely működésében a legkimagaslóbb év volt 1527 milliárd forinttal – közel hatszorosan múlta felül, ezen belül a határidős forgalom nagyobb mértékben bővült. Az adatok ezúttal is duplikáltak, vagyis egy kötés kétszeresen növeli az árfolyamértéken számolt forgalmat, külön a vevő és az eladó oldalán.

A BÉT összkapitalizációja közel 114 %-kal emelkedett az előző évhez képest, december végére elérte az 5115 milliárd forintot. Ez a jelentős növekedés elsősorban a privatizáció folytatásának volt köszönhető; ennek következtében többek között bevezették a Matáv Rt-t., mely legnagyobb kapitalizációjával átvette a vezetést az addig élen álló Mol Rt.-től. Legnagyobb mértékben a részvények összkapitalizációja változott, az 1996. év végi értékhez képest több mint háromszorosára növekedett (852 milliárdról 3058 milliárdra). A tőzsdei összforgalom meghaladta a 6736 milliárd forintot. A részvényforgalom aránya az előző évhez hasonlóan 43 %-os volt, a forgalom 56 %-át pedig az állampapírok adták. Az előző évekkkel ellentétben a vállalati kötvények piaca is erőre kapott – ami annak volt köszönhető, hogy olyan jelentős vállalatok kötvényeinek bevezetésére került sor, mint az OTP, a Pannon GSM és a Mol –, forgalmuk árfolyam-

értéken megközelítette a kárpótlási jegyekét. Az átlagos napi kötésszám közel háromszorosára nőtt, elérte a 2044 kötetet.

A The Economist rangsorolása alapján a fejlődő országok között a harmadik legnagyobb árfolyam-emelkedést érte el a Budapesti Értéktőzsde (USA dollárban számolva 53,6%).

A BÉT határidős piaca is kiemelkedően sikeres évet zárt. A forgalom hétszeresére emelkedett az előző évhez képest. 1415,97 milliárd forintos forgalom mellett a nyitott kötésállomány 1997. december végén árfolyamértéken elérte a 632 milliárd forintot.

Az év folyamán 10 társaság tőzsdei bevezetésére került sor, melyek közül a Matáv Rt. több szempontból is kiemelkedő jelentőségű. Egyrészt az összpiaci kapitalizációból való részesedése – 37 %-kal – a legnagyobb, másrészt a társaság bevezetésére, és első napi kereskedésére egy időben került sor a New York-i és a Budapesti Értéktőzsdén. Ezzel bekerült az első magyar papír a világ egyik vezető tőzsdéjére.

1997. január 24-től megkezdődött a külföldiek kereskedése a BUX határidős piacán.

1997 áprilisában az új Értékpapírtörvény értelmében a Budapesti Értéktőzsde Közgyűlése döntött az Alapszabály módosításáról, mely alapján bevezették a három szekciós tőzsdemodellt.

1997 szeptemberétől ismét beindult a nem szabványosított, opciós kereskedés.

Mire jó a tőzsde?

– Közvélemény-kutatás, 1998. március –

A „tőzsde” szó hallatán a legtöbb embernek a pénz jut az eszébe. Magáról az intézményről viszont felzárkózottak az ismeretek, bár azok, akik egyáltalán mondtak valamit arra a kérdésre, hogy mi a tőzsde szerepe, a leggyakrabban a pénz- és értékpapír-forgalmazásról beszéltek. A magyar polgárok 63 %-a szerint szüksége van az országnak tőzsdére, és 52 %-

uk részvényeket is vásárolna, ha lenne elegendő pénze. A részvényvásárlást viszont csak közepesen biztonosságos befektetési formának tartja a közvélemény. A tőzsde megítélése a fiatalok, az iskolázottak és a magas jövedelműek körében a legkedvezőbb, míg a 60 évnél idősebbek és az érettségi nélküliek nem értik, és így nem is igazán szeretik a piacgazdaságnak ezt az